关于《吐鲁番市灵活就业人员参加住房

公积金制度管理办法》的起草说明
为贯彻落实党中央、国务院决策部署，改革完善住房公积金制度，加大对灵活就业人员购买自住住房的支持力度，结合本市实际，吐鲁番市住房公积金管理中心起草了《吐鲁番市灵活就业人员参加住房公积金制度管理办法》（以下简称《管理办法》），现将起草情况说明如下：

一、制定《管理办法》的背景和目的

党的二十大报告指出，我们要“加强灵活就业和新就业形态劳动者权益保障”。灵活就业人员参加住房公积金制度试点是住房公积金制度改革的重要内容，也是顺应区域性发展的新型城市化有益探索，是践行以人民为中心、加快解决灵活就业人员住房问题的重要抓手，也是改革完善住房公积金制度，提高制度普惠性和政策性的必然要求。

据国家统计局数据显示，截至2024年底，我国灵活就业人员为2.4亿人左右，灵活就业和新就业形态在稳经济、保就业、促增收方面发挥了重要作用，有效减轻了就业压力，但住房保障体系建设中，住房公积金制度普惠性和互助性支持灵活就业群体效果不明显，作用发挥不充分。2021年以来，住建部先后在重庆、广州、深圳、成都、常州、苏州等城市开展灵活就业人员参加住房公积金制度试点工作，取得了较好的效果。开展灵活就业人员缴存住房公积金试点工作，旨在充分发挥住房公积金制度作用，进一步扩大住房公积金制度覆盖面，切实加大新市民及青年人解决住房问题的支持力度，助力更多群众“圆梦安居”，切实增进民生福祉，提高人民生活品质。

二、政策依据

（一）制定依据

1、《中华人民共和国民法典》

2、国务院《住房公积金管理条例》

3、《国务院关于印发“十四五”数字经济发展规划的通知》（国发〔2021〕29号）

4.《住房公积金归集业务标准》《住房公积金提取业务标准》《中国人民银行个人住房贷款管理办法》《住房公积金资金管理业务标准》（国家标准，GB/T 51271-2017）等法律法规和文件规定

5、《新疆维吾尔自治区住房公积金归集业务规范》《新疆维吾尔自治区住房公积金提取业务规范》《新疆维吾尔自治区住房公积金个人住房贷款业务规范》《新疆维吾尔自治区住房公积金资金管理业务规范》

（二）参照依据

《重庆市灵活就业人员参加住房公积金制度试点管理办法》《广州市灵活就业人员参加住房公积金制度试点管理办法》《深圳市灵活就业人员缴存使用住房公积金管理暂行规定》《常州市灵活就业人员参加住房公积金制度试点管理办法》《德州市灵活就业人员参加住房公积金制度试点管理办法》《塔城地区灵活就业人员缴存使用住房公积金管理办法》《阿克苏地区新市民自愿缴存住房公积金管理办法 (试行)》《巴州灵活就业人员缴存住房公积金管理办法》《博州灵活就业人员住房公积金管理办法》《喀什地区灵活就业人员参加住房公积金制度管理办法》
三、起草过程

吐鲁番市住房公积金管理中心起草《管理办法》，充分衔接了国家、自治区、市发展战略及要求，参考第一批至第三批灵活就业人员参加住房公积金制度试点城市经验做法及相关规定，通过摸底调研，积极与财政、市场监管、统计、人社等部门沟通，到喀什学习交流灵活就业人员参加住房公积金制度经验做法，参加天津住房公积金管理服务能力提升培训班，结合本市实际，起草了《管理办法》。通过参照对比，《管理办法》较为符合当前的发展实际，具有较强的指导性和可操作性，后续将按照《吐鲁番市行政规范性文件制定工作流程》规定程序执行。
四、起草的主要内容

本次起草的《管理办法》共分八章，三十条。

第一章总则，共有五条。明确灵活就业人员缴存住房公积金的目的依据、适用范围、缴存对象、管理方式、管理原则。

第二章缴存，共有七条。明确灵活就业人员缴存账户设立、缴存方式、缴存金额、缴存变更、信息变更、账户转移等相关内容。

第三章查询，共有一条。明确灵活就业人员缴存住房公积金的查询途径及方式。

第四章提取，共有二条。明确灵活就业人员缴存住房公积金提取情形及相关政策。

第五章贷款，共有四条。明确灵活就业人员的贷款权利、贷款条件、贷款政策、核贷因素、贷款期限、贷款偿还等相关内容。

第六章支持政策，共有三条。明确灵活就业人员个税抵扣、补贴政策及不能享受缴存补贴的情形。
第七章资金管理，共有四条。明确灵活就业人员缴存住房公积金资金核算管理、存款和增值收益存入方式、缴存、开户等支持政策补贴支出方式、增值收益分配方式。

第八章附则，共有四条。明确《管理办法》解释权限、未尽事宜处置及实施时间。

五、其他需要说明的问题

（一）创新工作思路提升制度吸引力。《管理办法》明确灵活就业人员参加住房公积金制度遵循“自愿参与、协议缴存、权责匹配、风险可控、发展可持续”的管理原则。灵活就业缴存人可根据自身的意愿和条件，自主选择住房公积金缴存使用方式,通过设置多种缴存方式，鼓励灵活就业人员想缴可缴、愿缴多缴。同时，对满足条件的灵活就业人员给予缴存补贴，在住房公积金业务支出中列支。

（二）充分体现住房公积金政策的公平性。《管理办法》从住房公积金制度的普惠性入手，将灵活就业人员纳入住房公积金制度体系，着力满足灵活就业人员的住房需求。在灵活就业人员缴交住房公积金的条件方面，如年龄、收入等基本与非灵活就业人员一致，在住房公积金使用方面，可以“灵缴灵取”，切实让灵活就业人员享受制度红利。

（三）切实解决灵活就业人员的购房贷款需求。灵活就业人员缴交住房公积金的最终目的在于通过住房公积金贷款，享受住房公积金的低利率政策，解决“住有所居”问题。《管理办法》确保灵活就业人员与单位职工在缴存使用住房公积金有关政策充分衔接，全面覆盖灵活就业人员配贷机制、个税抵扣、转移接续等政策。同时进一步推进灵活就业人员互认互贷，支持灵活就业人员申请住房公积金异地个人住房贷款，确保异地灵活就业人员与本地缴存人享有同等的贷款权益。



